

Megjelenik ez a lap hetenkint kétszer, Kedden és Pénteken.

## Ára:

Egész évre . . . 6 ft. — kr.  
Félévre . . . . . 3 ft. — kr.  
Negyedévre . . . 1 ft. 50 kr.

Szerkesztői és kiadói szállás: Kenyeres Adolf ügyvédi irodája, Nagypiaczon.

# NEMERÉ.

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap.

## Hirdetési díj:

3 hasábos garmond sorért, vagy annak helyéért 4 kr. — (1—10 sornyi hirdetés ára mindig 40 kr.) — Bélyegdíj minden ígatáskor 30 kr. — Nagyobb hirdetéseknek alku szerint. — Hirdetések fölvetetnek a szerkesztőségben és Römer és Kammer nyomdájában.

## Mi történt a székelyekért?

Ha feltűnő tulajdonai vannak a székelyeknek, nincs is ok panaszkodni, hogy figyelemben nem részesülne. A királyhágóntúli közvélemény nem valami sokat tart Erdélyre; de a székely nemzetiség rokonszeny tárgya. Pesti magyar társaskörökben jó ajánlat az, ha valaki székely nemzetiségűnek mondatik. Köztudomásulag Deák Ferencz maga előszeretettel nevez némely képviselőt kiválólagosan székelynek. Petőfi egész lelkesedéssel éneklé, hogy:

„Csak nem fajult el még a székely vér;  
Minden kis csöppje drága gyöngyöt ér.“

Gyulai kevesebb lelkesedéssel, de még igazabban:

„Vitéz s furcsa nép valának régentén a székelyek;  
Most is furcsák és vitézek — isten őket áldja meg.“

Ez figyelem és megbecsülés jele mind. S még az is figyelem jele — én megbecsülésnek is veszem — hogy némely hazai reactionarius körökben a „Verfluchter Zakel“ legnagyobb szidalom gyanánt használtatik.

Ezen általános figyelem következtében történtek is igen jelentékeny lépések a székelyekért.

Már több éve annak, hogy a sajtó fölvetette a székelykivándorlás ügyét. Valóságos kalamitásként tüntették fel, hogy évről-évre nagyszámu székelység vándorol ki a Dunafejedelemségekbe és annak csak egy része tér vissza. Egész irodalom fejlődött ezen kérdés körül. Társadalmilag is megindult a működés, s a nemes Kralovánsky György példájára sokan adakoztak a székely kivándorlás megszüntetése céljából.

Ugyanide sorolható az, hogy Magyarország némely megyéjében társulatok alakultak székely családok kitelepítése céljából; és egyes vállalatok igyekeztek székely munkásokkal látni el magokat.

Államilag is történt az alkotmányos időszak beállta óta, és pedig először az, hogy a törvényhozás megengedte a pálinkafőzést kis üsttel.

És ugyancsak állami intézkedés a közoktatási miniszternek iskolaállítási buzgalma. Így Székely-Keresztúron már fölállott az állami tanító-képezde; Csikba felső népiskolát, Kézdi-Vásárhelyre alreáliskolát, Udvarhelyre vagy Maros-Vásárhelyre felső reáliskolát szándékozik állítani.

Utóbbi miniszter gondoskodása kiterjed ugyan más vidékekre is, de ezen téren a párhuzamos emelkedés nincs hátrányára az egyes részeknek; ellenkezőleg kölcsönösen emelőleg hat.

Ezekben elősorolván mindazt, a mi tudtom szerint kiválólag a székelyekért történt; jövő cikkemben ezen intézkedéseket veszem bírálat alá.

Réthy Lajos.

## Nyílt levél a szerkesztőséghez.

Brassó, január 8-án.

Folyó hó 6-ról keltezett vezércikkében, mely lényeges tartalmában az ugynevezett szász nemzeti vagyont tárgyalja, azon reménynek ad kifejezést uraságod lapja, hogy összes brassói követeink a „Nemerétől“ kijelölt szabadelvű álláspontot fogják képviselni.

Ezen bizony nagyon örvendenék, de azt hiszem, hogy a „Nemerének“ nem lehet és nem szabad megfelejtezni arról, miszerint a brassói követek,

kivéve Zaminer erdőszmérnök urat, mindnyájan az ugynevezett fiatal szász párthoz tartoznak, a mely a nyilvános élet terén, az utolsó években, a brassói magyarok és ezek párthiveivel mint ellenség állott szembe.

Azért most az ideje, midőn mindezen kérdéseket a nemzeti egyetemen szőnyegre kell hozni, hogy — elnézve a számos személyes indokoktól — az elszakadásnak alapul szolgáló elvi különbözőési pontokat emlékezetünkbe visszaidézzük, hogy a tágasbb olvasókörök is megtudják, mennyire, vagy mily kevéssé elleneink; vagy ha a „Nemerétől“ kimondott reménység valósulna, minő kérdésekben számíthatunk rájuk.

A brassói magyarok és ezek párthivei a városban és vidéken mindenkor a következő elveket képviselték:

1-szor. A municipális élet súlypontja a királyföldön is az egyes székek és kerületekbe essék.

A nemzeti egyetem, melynek leglényegesebb feladata a lesz, hogy a nemzeti vagyont észszerűen kezelje és értékesítse, semmiképen se terjeszkedjék oda, hogy magát szász fiókországgyűléskép viselje.

Emlékeztetbe hozzuk, hogy a brassói kerületnek ezen követelménye az eléggé ismert és annyi megtámadásra felhasznál feliratában is tüzetesen ki van mondva.

2-szor. Minden municipális intézmény, mely mesterkéltséggel eszközökkel egy nemzetnek vagy társadalmi osztálynak a túlsúlyt előre biztosítani akarja, elvetendő.

Nem tagadom, hogy e tekintetben az országosan elfogadott törvényhatósági törvényt sem lehet szabadelvének nevezni.

3-szor. A nemzeti vagyont sajátja a királyföld minden lakosának.

4-szer. A Comes kinevezése alkotmányunk mostani állása következtében a kormánynak természetes joga.

E négy pont közül, melyek a fiatal szász párt és a magyarok s ezek párthivei közt Brassóban támadt ellenségeskedésnek lényeges tárgyai voltak, a fiatal szász párt vezérei által eddigelé egy is soha nyíltan el nem ismertett; még magát a 4-ik leg-

## TÁRCZA.

### Az én gyermekkori jó barátom.

1848 és 1849 szomoru évei voltak a magyaroknak; az akkor ejtett sebek és veszteségek még igen sok családnál máig sincsenek behedgedve. De nekem, akkor 13 éves gyereknek, kinek ez ideig egyéb bámulni valója nem volt, mint hogy milyen nagyszerűleg adja Celestin a notredami toronyörben Quasimodo szerepét, vagy hogy milyen furcsán néz ki a kirchenprádnál a Carl Ferdinand ezredbeli tiszt fehér frakkban, szürk, paszomántos kék nadrágban és spádával felfegyverkezve, vagy az a nagyszerű esemény, hogy Jósikáné ő excellenciájára kívánságára az utcán a pipázás megtiltatott, s a jó polgárbácsiknak mentől szebb volt a pipájuk, a városszolgák annál jobb szívvel vették el; — megvallom, nagy örömgylülés ideje! Mennyit kiabáltunk: Unió, vagy halál, szabadsajtó! Hány házfalára irtuk fel az utcán kapott tintával, ezen mély értelmű szavakat. Az égig emeltük a derék szász követeket, a kiknek akkor unió vagy halál kellett, s később hiven szavukat tartva, inkább életben maradtak, csak hogy az unió ellen annál jobban dolgozhassanak. Kedves volt hallgatni, mikép magyarázták meg némelyek, mi az unió, meg a szabadsajtó. Az unió általán több tetszésben részesült, mert az azt tette, hogy nincsen sem gróf sem báró, mind egyformák leszünk, azaz, hogy mind grófok

meg bárók, mert azoknak mégis jobb dolguk van, mint a kéményseprőknek. A szabadsajtó már távol sem olyan nevezetes dolog, mert Topler bácsinak volt sajtója, s ha nem lett volna is, ő ott sajtolta szözlőjét, a hol neki tetszett.

Ugy néztem a preceptoromat, mint egy félistent, mikor óráta: „Nem kell nekünk ez a király, a ki így s úgy, hanem más kell.“ Igaz ugyan, hogy nagyanyám erre azt mondá: „Jó, jó, úgy jártok ti még, mint a békák a gölyával“, — hanem persze a nagymama semmit sem tudott, a preceptor ur pedig az országgyűlésről jött; a ki pedig onnan jött, az mindent tudott.

Milyen felséges dolog volt az a toborzás! — Naphosszat kísértem a vig nagybajuszu huszárokat, s csak az az egy búsitott, hogy miért nem vagyok egy arasszal nagyobb, s miért nincs, habár csak egy piczinyke, bajuszom. Természetes, hogy ezen bánatomon hirtelen nem lehetett segíteni, úgy hát vígasztaltam magam egyébbel: megnéztem a nemzetországgyűlését. Pompás százados lett a pékmesterből, és Kristóf, Urbánnak későbbi rendőrigazgatója, harcziaron nézett ki horihorgos lólábával.

Az atyám helyett gyakran el kellett mennem az őrtanyára. A szomszéd lakatos és káplár bácsi el fogadott az öreg helyett; Szatmári polgártárs collatiót csinált az őrség közt, bort hozatott. Hát polgártárs, isten katonája, neked is töltsek? Igen bátyó, hiszen tán én is szolgálom a hazát. — Igazad van fiam — eszem a lelkedet — mond az öreg s tele tölti a poharam. Egy hasos kalapos, ki félt, hogy a porciója nem jut ki, nem hagyhatta szó nélkül, hogy engem

az öreg csordultig szeretett. — Minek tölt annak a gyereknek annyit? még meggajdul, aztán állhat kegyed silbakot helyette. A mesturam, úgy tetszik az akkor új kegyed szót először használta, mert nagyon nézett maga körül, hogy mind hallották-e; de az öreg Szatmári keveset ügyelt erre az okos beszédre; megtosztott könyökével: igyál fiam, s mondj aztán nekünk valami jó ujságot. Ittam s elbeszéltem, hogy Windischgráz herczeg nagyon nehezettel reánk; levelet irt a királynak, hogy ő a magyarokkal nem tud háborozni, küldje őt a muszka vagy bárki ellen, csak hogy legyen rendes katonaság; de ő a magyarokkal semmire sem tud menni, mert a mennyi van, mind részeg; ő hiába készít akár milyen szép haditervet, mert azok mind elrontják, még csak nem is lönek sokat, hanem mint a bolondok belefutnak, s mindjárt a puskatusával kezdik. Az ő tudománya szerint pedig csak a végén járná meg az éféle pajkosság. Mind elhitték, még én is. Mondottam azután más mérges historiákat is. A vége az volt, hogy mindnyájan meggyeztünk abbn, hogy párja nincs ez világon az magyarnak.

Én permanens mesemondója lettem az őrtanyának. Ha ott meguntam átmentem a Fiskusba; ott voltak a huszárok, azokat is mind ismertem. A jó öregeim csak csóválták a fejüket, hogy milyen jó katonás utnak indult a fajok; de mikor sok gondolkodás után előálltam, hogy én dobos akarok lenni, volt ilyen olyan ágról szakadt, madárijesztő, léhűtő, csavargó, mindjárt megtanítlak én declinálni ezt a mogyorófa pálczát. Nem elég, hogy bátyád elment, az is olyan volt, mint egy pipászár; tudom annak se sok

lényegtelenebbet, melyre nézve legkönnyebben engedhetek volna, már csak azért is, mivel a kinevezett Comes is fiatal szász, — mellőzték, pártjok számos, szabadelvűségben gyenge tagjaira való tekintetből.

A nemzeti vagyont illető, tulajdonképen magától érthető 3-dik pont, mely ellen nehezen lehetne valamit felhozni, ezen urak szabadelvűsége előtt oly veszedelmes szirtnek mutatkozott, hogy még négy szem közt is alig lehetett vagy egyet arra a valómásra birni, miszerint jöllehet ezen vagyon jogilag a szászoknak magántulajdona, gyakorlatilag lehetetlen leend a királyföld összes lakosságát abban nem részesíteni.

Hogy mennyiben javultak az 1-ső s 2-dik pontra való kilátásaink, arra nézve mit sem hallottunk; ha netalán azon idő alatt, míg a pártvezér Wächter Frigyes, Dietrich ur által volt képviselve, nem tárgyalatott holmi.

Ugy vélem, hogy a mondottakból elegendőleg kitetszik az, hogy ha ezen öt követ ur a mi reményeinknek netalán megfelel, nézeteinknek, mióta azon helyzetben valánk, hogy azokról értesüljünk, lényegesen meg kellett változniok. — Egyébaránt a szabadelvűségnek minden haladását állandólag örömmel üdvözljük.

W.  
A fennebbi levél a szerkesztőséghez német nyelven jött be; írója nem a magyarokhoz, hanem azok brassói elvbarátaihoz tartozik.

Szívesen közöljük elvbarátunknak fennebbi sorait. A multa ugyan sok igaza lehet, de meg kívánjuk jegyezni, hogy jelen egyetemi követeink mindnyájan a fiatalszász párthoz tartoznak és tudjuk, hogy nekik is volt kivel harcolniok. Nézetünk szerint jó lesz a multa feledni és inkább a jövőn munkálkodni. A mint tökéletes jó forrásból értesültünk, választott követeink kifejtett nézeteinket mindenben osztják, a miért is mi meg vagyunk győződve, hogy azok egyikeben is szabadelvűség tekintetéből csalódnai nem fogunk.

Szerk.

## Brassó város népiszkoláiról.

(Folytatás).

### Egy kis historia és polemia.

Brassó város közönsége 1869ben 634 sz. alatt a tanácshoz intézett jelentésében megtagadja iskolatanácsai tagok választását, indokolván eljárását azzal, hogy kebelében nincs és nem is lesz községi iskola. Mellékesen azt is állítja, hogy az 1868 XXXVIII. t. cz. Erdélyt nem kötelezi, erősségül hozván föl erre az 1868 XLIII. t. cikket és a Leopoldi oklevelet.

hasznát veszik. Jobb ha egy könyvet véssz elé és tanulsz valamit. A mióta beállottál a szomszédok bolondjának, örökké keringőbe vagy, mintha ezt a sok komédiát mind a te kedvedért csinálnák. Az oktatás, megvallom, nagyon szép volt, de hej ki tudott volna akkor tanulni! Épen le kellett menni a Hídelvére, hogy tudassuk a néppel, hogy a kormányzó egy csomó fegyvert eldugott, és nem akarja kiadni a népek. Természetes, hogy rögtön mindenkit kitálta, hogy a kormányzó áruló, Urbánnal egyetértett. Maig se tudom, ki dugta ezt a bolond tücsköt az emberek fülebe; elég az hozzá, ennek a hirnek valódiságán kevés ember kételkedett az nap Kolozsvártt. Hozni kellett tehát a népet, hogy követelje az öt illető fegyvereket.

Mentünk halalmasan, Musnai Károly vitte a nagy zászlót, (A mint hallottam, fogságideje alatt a fejevári kórházban egy kramfuter agyonütötte a seprőnyelével), boldog voltam, hogy átitálja szélét foghatam. Össze gyűlt a nép a kormányzó palotája előtt és hatalmasan követelte a fegyverek kiadását. A kormányzó pedig, istenben boldogult gróf Teleki József, kijött az erkélyre, s azt mongotta, hogy bolondok vagyunk, de még annak se volt egy garasára esze, a ki ilyen fületlen-farkatlan dolgott elhittetett velünk. Éljen a kormányzó kiáltottunk mindnyájan s haza mentünk, mert a sok járkálásban és kiabálásban épen megéhezünk volt.

Most jut eszembe, hogy egészen egyebet kellett volna írnom, de bocsánat a régi jó huszárok jártak az eszemben, s engem bizony elragadt a ló. No de jövő alkalommal helyre hozom hibámat.

B.

Természetes, hogy ilyen törvényt magyarázat nem türetett el és a nemes város újabb miniszteri rendelettel kényszerített iskolatanácsosait megválasztani.

E közben, 1869 Okt. 22-én, értesülvén alíroított a beküldött táblás kimutatásból a felől, hogy Brassóban 5387 iskolaköteles közül csak is 2175 jár iskolába, már 24-ikén arra szólítottam fel a város tanácsát 53 szám alatt, válasszon egy ideiglenes bizottságot kebeléből, a melyvel tanácskozhassam a teendőkről, hogy a törvénynek is elég tétessék, a város érdekei is kellő figyelemben részesüljenek. Kiemeltem, hogy ezen bizottság megállapodásai a város részéről csak a tanács vagy képviselő helyben hagyása után válnak érvényessé.

Amig ezen felszólításom iránti válasza vártam, Október 28-ikán folyamodás érkezett hozzám Kászoni István és társai, összesen 166 Brassó városi polgár részéről, melyben kéri, hogy miután Brassó Bolonya nevű külvárosában, több mint 2000 lélek lakhelyén elégséges népiskola nincs, állitassék egy felekezet nélküli.

Ez iránt nem intézkedtem egészen Nov. 14-ikéig. De a bizottság választása iránti felszólításomra akkor sem érkezvén semmi válasz, kötelességemnek tartottam felszólítani Brassó város tanácsát, a törvény 44 §-a, a községek számára kiadott miniszteri utasítás 7 §-a, 8 §-nak 4-ik pontja és 13 §-ának 2. pontja értelmében, hogy tartsa kötelességének felekezet nélküli iskolát állítani a Bolonya városrész számára. Ezzel összefüggőleg felhívtam, hogy a törvény 117 §-a értelmében válasszon iskolaszéket, még pedig 14 nap alatt a törvény 119 §-a szerint.

Erre a tanács azt válaszolta, hogy nincs kötelezve, tölem határidőtűzéseket fogadni el.

En rögtön visszairtam, hogy mind a rendeletet, mind a határidőtűzést fenn kell tartanom, mert mind azok felől nem én, hanem a törvény rendelkezik határozott szavakkal. És minekutána említette a tanács válaszában azt is, hogy ha Kászoniéknak iskola kell, folyamodjanak a tanácshoz, az majd határoz, a mint jónak látja, én erre visszairtam, hogy a hol a törvény világosan rendelkezik, ott nincs helye határozásnak, csak végrehajtásnak.

Több rendbeli idővesztő feleselgetés után — mi közben maga a vidéki iskolatanács is felszólította Brassó várost iskolaszék választására — f. évi május 8-án a felől értesültem a Tekintetes Tanács hivatalos közleményéből, hogy az egész iskolaiügyet a magy. kir. vallás és közoktatási miniszter ő nagyméltóságához füllebtezte.

A berendelt okmányok fölterjesztése után f. évi Okt. 6-án a nagym. miniszter urnak Szept. 28-án kelt 11942 sz. leiratát kaptam, melyben értesít, hogy Brassóvárosnak megrendelte annyi községi iskolát állítani, a mennyi szükséges; e czélból azonnal iskolaszéket választani, mit ha nem tenne, neveztessem ki azt az iskolatanácscsal.

A nemes városi közönség intézkedéseire vártam egészen Október 29-ig; akkor sem kapván semmi értesülést a Tekintetes Tanácshoz kérdést intéztem 519 sz. alatt

Erre Okt. 31-kéről azt a választ kaptam a Tekintetes Tanácstól, hogy a képviselőlet fölhitva a miniszteri rendelet végrehajtására, s mihelyt jelentést kap, közülni fogja azt velem sat.

A tanfelügyelő ezután a felett panaszkodik, hogy a miniszteri rendelet végrehajtásában a tanács nagyon késedelmes. Egész emlékiratát így végzi.

„Én a Tekintetes Tanácsot semmi nemű intézkedésre nem szólítom föl ez alkalommal. Ha előterjesztéseim való adatokon nyugszanak, akkor úgy is gyökeres reform alá kell venni Brassó város összes népnövelés ügyét. Ha a Tekintetes Tanácsnak ellenkező adatok állanak rendelkezésére, akkor bizonyosan színi fog az egyemetek megdönteni és sajátjainak hitelességét bebizonyítani.

Mihelyt a népnövelésügy emelésére történik valami, rám kötelességből is, azon kívül is teljesen számíthat a Tekintetes Tanács.

Tudatom egyszersmind, hogy ugyanezen dolgozatot a magy. kir. vallás és közoktatási miniszter ő nagyméltóságához is fölterjesztettem.

S minekutána a községi iskola és a kormány hivatalos eljárása ellen itt nyilvánosan történik az izgatás, ezen előterjesztést a nyilvánosság elébe bocsátom.

(Aláírva a tanfelügyelő.)

## Lapszemle.

A „Kronstädter Zeitung“ 5-ik számában egyetemi képviselőink elindulása alkalmából valami tréfás ember, miután megírta, hogy Geizától Karaffáig olyan nemzet mint a szász nem igen volt széles e világon, áttér az ujkor nagyszerű eseményeire. Első sorban áll előtte a jelen szász nemzeti egyetemnek teendője, s miután azt mint valami hétországba szóló eseményt felemlítette, neki mordul valakiknek, a kik az egyenjogúság alatt csak jogokat értenek, de

terheket hordozni nem akarnak, s azt mondja, majd meg fogja ő azokat tanítani keztyübe füttyölni.

Elmondja, hogy a szász nemzet bevándorlása óta saját házában a más nemzetek iránti szabadelvűségben ritkította párját. — (Már mondja meg nekünk akárki, nem vig fráter, a ki ilyeneket ír.)

Továbbra is számolni kíván a teljes egyenjogúsággal, csak avál ne kecsgetesse magát senki, hogy mindenöket ide adják, hogy nekik ne maradjon semmijök, és hogy az ök házukban más szalja a rendet. Végül még azt kívánja, hogy a követek ebben az értelemben járjauak el.

Szegény követek, de meggyül nekik a bajok, ha az irt világos és kézzel fogható utasítás szerint kell eljárniok. Ki kell hogy vigyék ök a teljes egyenjogúságot, a nélkül, hogy a szász privilegiumok egy cseppet megperzselődnenek. Ó az ő ugynevezett jogaiból másnak nem ad semmit, tehát saját jogainak részessévé nem teszen senkit, és mégis szereti az egyenjogúságot. Ez annyit teszen magyarul, hogy a többi nemzetiség legyen egymásközt, de vele ne legyen egyenjogu. Ez a jó ur közelebről megcsinálja fából a vaskarilát.

Seretnők azt is tudni, hogy mi az a saját ház, melyben nem engedi ez a jó ur, hogy a szászon kívül más dirigáljon. Ha a saját lakó házát érti, akkor csak legyen nyugodt, mert Magyarország alkotmánya minden polgárt megvéd jogaiban. De ha az ugynevezett királyföldet veszi a szász házában — pedig itt jár az esze — akkor fel kell világositanunk, hogy valamint szász uraiméknak jogukban áll Pozsonyig akár hol házat szerezni, s a polgár minden jogait gyakorolni: ugy mi is, nem szász nemzetiségű polgárai a szász földnek, semmi tekintetben sem tartjuk magunkat jövevényeknek, vagy vendégeknek; és igénybe vesszük mindazon jogokat, melyeket az ország területén akárhol gyakorolnánk. — Nem akarunk kötekedni a mi udvarias „Kronstädter“ kollégáinkkal; de ennek a cikkeknek ósdi büztől elfogott a prüszkölés.

## V i d é k.

— Sepsi-Szent-György, január 8-án. Hogy az olvasókör kisebb és nagyobb városokban mily hasznos és szükséges, és hogy a közmiveltség s ismeretterjesztés egyik erős emeltyűje, azt mindenki tudja; de hogy az olvasókör kaszinóra lefordítva mit tesz, azt engedje meg becses olvasó, hadd én mondjam el Sepsi-Szent-Györgyön szerzett tapasztalatom szerint:

Január hó 7-ken délután 4 óra egy alakítógyűlést hirdetett az elnök N. N. s 6 óta után az ülést megnyitotta, a szokásos könyörgéssel beköszönő beszéddel; a bizalmat és megtiszteltetést maga és hivatalársai nevében megköszönte, hanem az elnök urnak elfeledték visszaadni a komplementet, a menyenyiben nem köszöntök meg erőlyes és buzgó működését; nem volt-e mit, vagy elfeledték? nem tudom! a gyűlés hallgat a kártyasztalok körül ülve, egész buzgósággal, s tanácsoztak a teendő — a blattrateendő summa — felott; a jelenlevő 30 tag új választást sürget, egy híján, ki az elnököt meghagyandónak vélte, s hihetőleg a többi hivatalnokokat is, gondolom csak azért, hogy a drága időt ne rabolja, s minél előbb szedhesse a blattot; egy erőlyes hang felszólal: „ha kasinó, legyen kasinó“, — ugy van, helyes mondják a kártyázók — tehát le a kártyával ha gyűlést akarunk tartani — de most már csak magukba mondták a kártyázó urak, hogy: helyes, sűgás, bűgás, s megállapodnak, hogy a kinek legnagyobb bankja van, az legyen az elnök, — történetesen összeesett a város legérdemesebb tisztviselőjével, s azonnal kikiáltották, — s az szabadkozok, hogy számtalan és sürgős teendői miatt el nem fogadhatja, keressenek másat, nem kapnak; végül szavazásra kerül a dolog, s elnök lett épen az, a kinek kellett, kitől az erőlyes hang jött, Császár Bálint orsz. képvis. ki a gyűlést megnyitja, s az ujonnan választott bizottmányi tagokat megbizza a múlt évi számadások megvizsgálásával; megemlítő, hogy a szavazatok olvasásánál egy általános éljen is született, a midőn t. i. egy szavazó czéduláról ezeket olvasták: elnök: Garibaldi, alelnök: Trochu, jegyző: Gambetta; a gyűlés szétoszlott, a kártyázók együtt maradtak.

Ha a megalakuló gyűlés lesz a kiindulási pontja s irányadója a szent-györgyi kasinó évi működésének, ugy mondhatom sok zseb és tárcza terhein könnyítve lesz. E nem épen legszebb szokás már régi ugyan, de csak nem lesz hosszabb életű, mint a német császárság?

A bizottmányi gyűlésnek, ha el nem késtem, figyelmébe ajánlom a következőket:

Minthogy a kártya legjövődmezőbb kapitális a kasinónak, gondoskodják a bizottmány egy csinos kártyázó szobáról, a milyet 6-700 ft. kártyapénz megérdemel; továbbá egy előszoba és egy Sz.-György s a Háromszék fővárosához méltó olvasó-szobáról s annak illő berendezéséről, — sőt még ha lehetséges lenne, egy billiard-szoba sem lenne felesleges, sem

utolsó jövedelmező forrás, s végül pedig a mi fő kötelesség: történeti, társadalmi és természet, majd államtudományi és gazdasági könyvek megszerzéséről és a szépirodalmi és minden különbség nélkül a politikai nevezetesebb napi lapok megszerzéséről.

Miután Szent-Györgyöt idegenek is meglátogatták, óhajtható volna, hogy oly kasinója legyen, hogy a belépő azonnal észre vegye, hogy a székváros kaszinójában van.

**Rozsnyó,** januárius 7-én. A hó hiánya miatt a havasokban lévő nagy mennyiségű fakészlet nem hozhatók le, a mi reánk nézve igen nagy baj. A Nemere ezen ugyan segíteni nem tud, mert ő havat nem szokott hozni, hanem hát valamelyik ücsének adjon egy jó szót a mi érdekünkben. Ha meglehetne tudni, hogy ki oka annak, hogy a Keresztényfalva felé vezető brassai országút még mindig nem tétetik járhatóvá, nem ártana, ha a Nemere egy kicsit a bundájába csipeszkednék.

**Botfalván** folyó hó 4-én egy esküttet saját udvarán halva találtak. A hivatalos boncolás alkalmával kiderült, miszerint erőszakos és nem természetes halállal mult ki. Pár hét óta ez a negyedik gyilkossági eset vidékünkön.

## Külföld.

### Kelet.

Helyzetünknel fogva különös figyelemmel kell kísérnünk keleti és déli szomszédaink mozgalmait. Tudunkkal minden jelentékenyebb magyar politikai határozottan visszautasítja még gondolatát is bárminemű területhódításnak. Nekünk elég nagy és elég gazdag a mi országunk; s törekvéseink csak annyira terjednek, hogy ezt megvédjük és kifejlesztjük.

Magyarország illetékes intézői még nem adtak okot arra, hogy politikájukat bármely nép fenyegetőnek tartsa. Következéleg biztosan állíthatjuk, hogy valahányszor ellenünkben féltékenykednek szomszédaink, vagy magoknak vannak titkos gondolataik, vagy bujtogatva vannak mások által.

Ez okból szükséges figyelemmel kísérni szomszédainkat, mert ha mi nem vágyunk az ők birodalmukra, a magunkét sem szeretjük kockáztatni.

Különben legohajtandóbbnak tartanók, hogy minden oldal szomszédunkkal a mivelődésben versenyezzünk. Ez okból örömebb is közöljük a békés fejlődésükre mutató híreket.

**Romania.** Jon Ghic'a a most kinevezett miniszterelnök Romániában erélyes lépéseket tesz az ország jólléte iránt. Épen olvassuk, hogy több főhivatalnokat különböző visszaélések miatt elcsapott és helyükbe ismeretes erélyes egyének kinevezését eszközölte.

A „praefect“ekhez intézett köriratában a törvényeknek szigorú végrehajtását és részrehajlatlan alkalmazását rendeli el.

Figyelmeztetük olvasóinkat, hogy ezen Jon Ghic'a akkor is miniszter volt, midőn gróf Andrási miniszterre lett, — és gratulált Andrásinak, — mi okból nemzete némely fiait által gyanúsításoknak volt kitéve.

A „Federatione“ jan. 6-iki számában a külpolitikáról így nyilatkozik: miután a Londonban összeülő értekezleten a fekete tenger s a dunahajózás is szönyegre kerül, — a Duna pedig kiválóan a románoké, mivel továbbá Ausztria és Törökország pártfogása nem volna nemzetközi, annyival kevésbé román — figyelmezteti a romániai kormányt: hogy a londoni értekezleten képviselője által megjelenjen s a Dunakérdést román értelemben oldja meg.

Ugyan e tárgyban a „Romanulu“ is mérges cikket ír, felhiva kormányát, hogy álljon ellent a magyar-osztrák machinatióknak.

## Legujabb.

**Lille,** jan. 7. Faidherbe főhadiszállása Boisieuxban (Arras és Bapaume közt) van. A német foglyok Oleron szigetére vitettek.

**Bécs,** jan. 8. Az alkotmánypárt vezetői Beusttal ismét békét kötöttek.

**Brüsszel,** jan. 8. Lyoni hírek 4-óról erősítik, hogy Bourbaki főhadiszállása 3-án Dijonban volt. Werder Dijonból 39 kezest

vitt el s 306 sebesültet hagyott hátra. Bourbaki Werderet visszanyomván, Nancy felé fog nyomulni.

**Karlsruhe,** jan. 8. Chautmonti levelek jelentik: a langresi franciureók minden vasutat és távirát szétromboltak a környékben.

**Brüsszel,** jan. 8. Az „Indép.“ írja, hogy Mezières város háromnegyed része romban hever, míg az erődítések épen állanak.

**Bordeaux,** jan. 7. A poroszok tegnap újból megszállották Auxerre-t. Semur-t a francziák tartják megszállva. A Briarre mellett táborozó porosz csapatokat egy csapat tengerész szétverte. A poroszok vesztesége ez alkalommal 200 ember.

**Versailles,** jan. 7. Éjjel. E hó 6-án a Chanzy tábora ellenében felállított dandárok Vendôme felé haladtak előre. Utóbbiak heves ütközet után Azay mellől visszavertek; állásaik pedig és Montoire elfoglaltattak. A veszteségek részünkről sem jelentéktelenek.

**Madrid,** jan. 8. Baza-ban republicanus felkelés történt; — a felkelők a sik-ságot foglalták el; — azonban e felkelést jelentéktelennek tekintik.

**Mans,** jan. 6. Curton tbk. csapatait St. Cyr táján megtámadták, Jobley osztálya részben visszanyomott, Curton azonban segélyére sietett s visszafoglalta az összes posztókat s az ellent egész St. Amandon tul üzte vissza, hová csapataink éjjel bevontak. Az ellenség sok halottat és sebesültet hagyott hátra. Foglyaik száma jelentékeny. A mai nap győzelme Joaffray tábornok közbelépése folytán teljesen a miénk.

**Versailles,** jan. 6. Manteuffel veszteségei 4000 emberre rugnak, miért is erősítést kért; éppogy Frigyes Károly; mindkettőnek azonban azt válaszolták, hogy kérelmek teljesítése lehetetlen.

**Bécs,** jan. 11. Burnetnak 10-ikről következő tartalma táviratát hozza. A francia keleti hadseregnek tegnapi győzelme teljes volt. A Villersexel kastély körül a hova a poroszok visszahuzodtak volt egész éjen át tartott. A kastély rommá lövetett.

Ma a poroszok Vesoulra visszahuzodtak. A Bourbaki táborának hadi-állása kitünő. A tábornok tele elragado bizalommal, a táborban a szellem a legkitünőbb.

**Bordeaux,** jan. 10. Peronne a Sommeban egy megerősített város, három napi hatalmas bombázásnak ellent állott, és egy ostromot vissza vert. A poroszok vesztesége nagy. Egy tábornok és két ezredes elesett. Az áradás következtében több ellenség vízbe fult.

**Versailles,** jan. 10. Nagy köd következtében Páris bombázása ma csekélyebb volt.\*)

(A három utolsó tudósítást a „Kronstädter Zeitung“ból vettük át.)

## A „Nemere“ eredeti távirata.

Feladatott Nagy-Szebenbe 12-én 2 óra 45 perc. Erkezett 3 óra 10 perczkor.

Az egyetem mai ülésén sürgősségi indítvány tétített, hogy a legközelebbi napirendre tüzesék ki egy 9 tagu bizottság választása, hogy az mentől előbb előterjesztést tegyen a törvényhatósági rendezkedés tárgyában. Hosszabb vita után 24 szavazattal 17 ellenében az indítvány elfogadtatott. Az ösmeretes ó szászok a kisebbséggel szavaztak.

## V e g y e s.

A brassói magyar társalgó folyó hó 28-án tartandja táncvigalmi estélyét. Nagyon óhajtanók, ha vidéki barátaink és jóakaróink minél számosabban

\*) Az alig ha nem a Klumi kód volt

látogatnák meg estélyünket. Hogy itt szívesen lesznek fogadva, arról előre is biztosítjuk.

— Magyar színház Brassóban. Biztos tudósítók folytán úgy értesültünk hogy színigazgató Györffy Antal ur, ki jelenleg társulatával Maros-Vársárhelyt ad előadásokat, folyó év Aprilis havában át jön Brassóba.

Szívesen látott vendég lesz, ha jó társulatot hoz magával. —

## Közgazdasági rovat.

### Vasutunk.

A „Keletben“ következőket olvastuk egyik legkitünőbb nemzet gazdaszunktól. —

(K.) A nov. hó 26-án kiütött válság még folytatást tart, a menyiben azon bizonytalanság, hogy vajjon a kolozsvár-brassói vonal építését a mostani vállalkozók fogják-e folytatni, vagy csak a személyzetben időznek elő változást, maig se látszik eldöntötnök. Ha a kezdetben teljesen beszüntetett munkálatokat itt-ott újra fel is vették, a munka nélkül maradt idegen munkások fel-feltűnnek piacunkon.

Ismerjük a vállalat magánszerű természetét, de közgazdasági szempontból nem lehet észrevétlenül hagynunk, hogy egy közérdekű vállalat hetek óta egy sereg embert izgalomban tart, s az alvállalkozók legioja aggódva tisztázta számláit. Sőt a menyiben arra lehet kilátásunk, hogy a vállalkozók a kormánytól feljűlfizetést igényelnek s tán kapnak, érdeinkkel ez ügy teljesen összefügg, s vizsgálatunk tárgyát kell hogy képezze: ha vajjon a terrenum akadályai, a munkaerő hiánya és drágasága vagy éppen a balkezelés, vagy a három factor együttesen idézte elő e calamitást.

Nem célunk még a tárgyat tüzetesen szellőztetni; de mindenestre eljöttnek látjuk az időt arra, hogy e vasút építetése kezelését első sorban kell felelőssé tennünk. Azon pénzűbőség, mely t vállalat személyzeténél a jó időkbek mutatkozott, lehetlen volt, hogy fel ne tűnjék. A jó angolok a miért a nép piacainkon váltóban kért nagy árt, azt minden gondolkodás nélkül pengőben fizették. Az ács- és kőmives-segédék napszámát az őszzel 3 frtra rugtatták, a legegyszerűbb napszámot is kétszeresre drágították.

Se baj lett volna, mert a pénz piacainkon marad, s az ártak visszazálltak volna medrökbe. Nem is egyenesen a munkás kezek drágasága idézte elő a bajt, hanem előidéztek az irodák, administrationalis telepek. A mint hallszük, ezek fentartása többbe került, mint maga az építkezés anyagostól. Ezen irodák és telepek gondatlan szervezése most kihatott a közönségre. A medgyesi irodában, például, csak a fő- és két altolmács 9000 frtba került, s minthogy ők voltak a levelezők, csak úgy tudták magukat elfoglalni, hogy egyik dictálta, másik írta, harmadik cizmezte azon kevés levelet, mi felmerült. Ide járult a külső személyzet. Miként parodizálják: 'minden két lónak volt egy kocsisa, minden kis kocsisnak egy lovasza, minden kis lovasznak egy inspectora, s mindeu kis inspectornak egy főnöke, — az inspectorkok száma annyira végtelen volt, hogy hülön volt a szekereknek, takarmánynak, fa-anyagnak, munkásoknak, szóval a kit be akartak helyezni, annak számára azonnal inspectori helyet és címet teremtettek, a comicumig.

Hogy ezen gazdálkodásnak mi lett eredménye, előttünk áll, s óhajtható lenne, hogy az illetők ezen irodákat és személyzetet valódilag komoly tanulmány tárgyává tegyék, mielőtt a bajt a tér nehézségeinek, s az általuk előidézett helyi viszonyoknak háritának nyakába.

(Gabona termelés magyarországon).

A „Welthandel“ szerint a mult évben Magyarországon 82 millió mérő kenyérnek-való gabna termett. Ebből 57 millió a belföldi szükségletre fordították, 13 millió vetésre használtatik; kivitelre marad tehát 12 millió mérő.

### Bécsi börze január 12-én. Brassói pénzáruk j. 12-én.

Pénznemek.		Pénznemek.	
Arany . . . . .	5. 85	Arany . . . . .	5. 88
Napoleon'dor . . . . .	9. 94	Napoleon'dor . . . . .	9. 95
Ezüst . . . . .	121. 50	Magyar 20 franc . . . . .	9. 95
Magyar földteherm. . . . .	77. 65	Ezüst huszas . . . . .	— 43
Erdélyi „ . . . . .	74. 50	Tallér . . . . .	2. 51
Banati „ . . . . .	75. —	Török lira . . . . .	11. 35

Rendes pesti táviratunk lapunk bezártáig nem érkezett meg.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: Kenyeres Adolf.

## Az előpataki hajtó pezsgő-porok

magokban foglalják a híres előpataki gyógyforrások oldó vegyalkat részeit és ezen ásványvizek gyógyhatását fokozott mértékben bírják.

Különösen kitűnő hatása van e porok használatának a gyomorhurutban, gyomorgyöngeségben, étvágytalanságban, gyomorpuffadásban, emésztési gyöngeségben, gyomorgörcsben, zahában (tulságos gyomorsavany), vagy is az ugynevezett mellégésben; továbbá máj- és lépdagában, az epe rendetlen el- és kiválasztásában, epedugulás-sűrűség és epekövek ellen és az ezen állapotokból származó makacs sárgaságban, ugy nemkülönben a test akármely szervének elnyálkásodásában, nehéz lélekzés és szívdobogásban; a belek zsugatalanságban (erőtlenség) a székletben, a vértartásban, kezdődő vizekben, különösen pedig az aranyérben, a vese húgyhólyag és húgycső hurutjaiban, vese- és húgykövek képződése ellen, az aranyér idült takarjában és dugánatában, fehérfolyásban, méhvezetékben, méhnyakban, szedülésben, fő- és mellhezi vértorlódásban, makacs csuklásban, rásztkorban és méhszenyben (hypochondria és hysteria).

E porok nélkülözhetővé teszik az ingerlő hatású drasztikus hashajtó szereket. Hatásuk biztos, szelíd és fájdalommentes, mivel alkotórészei gyengén oldó, hűsítő és csillapító természetűek; ugyanazért huzomosabb ideig is veszély nélkül használhatók, — miről a bel és külföld több orvosi és tudományos tekintélyei és számos beteget elismerő nyilatkozatokat küldöttek be.

Ára egy 12 adagot tartalmazó doboznak használati utasítással 1 ft. o. é.

☞ **Kaphatók** e porok minden jelesb gyógyszerárban és minden jelentékenyebb ásvány és fűszerkereskedésben.

☞ **Főraktár** és szétküldési iroda Brassóban Száva Gerőnek a „koronához” czimzett gyógyszerárban.

(1) 2—0

## Báli jelentés.

Foly hó 28-án tartandja a magyar kaszinó a Nro 1 disztermében

### TÁNCZESTÉLYÉT,

mi a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlatik.

Belépti díj 1 ft 50 kr.

Jegyeket kaphatni: M. és L. László, Temesvári és fia, Verzár és Lázár, Tutsek és Temesvári kereskedésekben, ugyszinte Szele István szijgyártónál a (11) Nagy-utczában. 2—4

## Gazdasági gépek

a legkötőbb rendszerek szerint a legelső gyárakból, a helybeli viszonyoknak megfelelő szerkezettel törökbuza rendbe vetőgép, törökbuza és pityóka kapáló-ekék, rétgyaluk, fű- és gabona kaszáló-gépek,

és éplőgépek,

szeeskavágó és törökbuzafejtő gépek, szivattyúk s a t. találatnak gyári áron

**Luckhardt O.**

(12) 2—3 magán mérnöknel Brassóban.

## PAP FERENCZ

nádszék- és butorgyártó.

Figyelmébe ajánlja a t. cz. közönségnek jó és oltsó nádszék, fotele, kanape, pione és több fából való szobabutorait.

Megrendeléseket elfogad, és a távolabb vidékre is gyorsan kieszközöl. Kívánatra mintakártyákat bérmentesen küld.

Ugyanott egy tanuló felvétetik.

Gyára és raktára vagyon Brassóban a nagypiatzon 326 szám alatt a Remenyik-féle házban a rendőrség (22) mellett. 1—0

## Hazai finom és jutányos

rum, liqueur és rozsolis gyára

**Kenyeres Károlynak**

Brassóban, Felváros, Katalin-utca 288. sz.

kút-utca 315/16. sz.

ajánlja dús raktárát mindennemű rum, liqueur, rozsolis, szeszek, essenciák, kivonatok és egyáltalában minden ezen szakmába vágó cikkekkel legkötőbb minőségben a legolcsóbb gyári áron.

A liqueur-palaczkok legizletesebben kiállitva a legujabb és legkellendőbb alakban.

Továbbá ajánlja ugyanannak a művegtani készletek gyára a többek között a már általánosan mint kütűnőnek elismert t. n. t. i. t. t. szines és fekete, iró és

másoló tintákat minden minőségűt, diszletes palaczkokban, legolcsóbb áron.

Nagy raktár kütűnő szép szövétnekekből, szilárd crayon festékekkel megfestve vagy kék papírral bevonva.

Terjedelmes árjegyzékekkel bármikor szivesen bérmentve szolgálók

Az ország nagy részét láttam el már eddig is gyártmányaimmal, s bizalommal hívom fel a közönséget, hogy gyártmányaimat a hasonmái külföldiekkel összehasonlítsa. A mi pedig az árakat illeti, épen azért, mert itthon állítom ki, feltűnőleg olcsóbban szolgálhatok akármely külföldi cégénél. (4) 2—0

## Jelentés.

Van szerencsém a nagyérdemű t. cz. közönségnek tisztelettel jelenteni, miszerint elvállalok mindennemű szakmába vágó munkálatokat, u. m. toronyórákat, gőzmalmokat, vízi malmokat, mozdonyokat, gőzgépeket; nemkülönben minden fajta szivattyukat. Mindezekben vállalkozom javításokra is.

Pontosság, jutányosság és a készítmények kütűnősége tekintetében több rendbeli bizonyítványra hivatkozhatom. Tisztelettel

(3) 2—0 **Sindel Kerestély.**

## SZESZ.

A hidvégi szeszgyárt átvéve ezennel van szerencsém tudatni, hogy Brassóban a Nagy-utczában 503. szám alatti kereskedésben

**35% szesz**

mindig rendelhető.

**Stern Sámuel,**

(9) 2—3 vegyes kereskedő.

## Szokatlan nagy választék és jutányosság.

Alólirt ajánlja a t. cz. közönség figyelmébe dúsán felszerelt fűszer, anyag és csemege kereskedését, különösképpen pedig: kütűnő minőségű fekete és veres ikrát, Groyi, Emmenthali, Eidami, Parmesan, Chester, Romader, Quargli, Strachino, Káskéval és Fromage de Brie File sajt és túronemeket, angolna, muszka és francia Sardina, Sardella, Lapardon, Stockfisch, Anchovis, Bricken neun Augen, tengeri, Duna, göngyölt és vadász Hering, füstölt és marinírozott kecesege, füstölt viza és Pisztrang, Pickling, Thün, tengeri pók, austriga, marinírozot, rák és több más hal és csiga nemeket, külömböző francia és angol mártásokat, legkötűnőbb minőségű francia befőtt gyümölcsöket, compotokat, francia és honi mustárt. cándirozott gyümölcsöket; szelenczékben és üvegecskében kapni, Petits Poits, Mixed Pickles és más csemegeket, valódi angol Théa-Bisquits, mindennemű Chocolá-

dékat, Hálvát, Rácháttot, és minden más-némű czukorkákat, Bonbonsokat fonszámra vagy izletes szelenczékben, csomagokban stb. Valódi és utánzott francia pezsgőt, Malaga, Madeira, Pontac, Medve, Burgundi, Xeres, Cherry, Muscatliinel, Liebfrauenmíleh, Rudolfshelmi, Johannisbergi, Marcobrunni, Bocksbeutel-Stelnwein, Schwarzhofbergi, Vöslau, Risslingi, Odobesti, ürmös, Matarella, Egri, Somlai, Sexardi, Tokayi, Villányi, Szilvási, Rusti, Neszmélyi, Budai, Karloviczi, Cziprusi és más finom borokat, Porter, Steinbrucher, Bock, Märzen és más jeles sereket, olasz és honi szálámit, mortadellát és füstölt nyelveket, sonkát, olasz gesztenyét, törökmagyarót, pálmaszilvát, figét, malozsát és más déli gyümölcsöket, kütűnő minőségű muszka és chinai Théát, Arack és valódi jamaika fehér és barna rumokat, továbbá valódi Cognac, Chartreuse, Kapucziner, Benedictiner, Boonekamp, valódi és utánzott francia és más Liqueureket legkötűnőbb kávékat és czukort.

## Kereskedése a Brassói nagypiaczon

(6) „a Török Császárhoz.” 3—0

### Demeter Eremias.

## A pesti biztosító intézet,

melynek alaptőkéje, tartalékja és rezervdíja

**hat millió forint,**

(2) ezennel szolgálatait följánlja: 3—0

a) tűzkárok ellen é. p.

1) épületekre és azokban létező eszközökre, gépekre, szerelvények és eszközökre nézt; 2) raktárakra, felszerelési eszközök és butorokra;

3) Széna és mezei takarmány kazalban, színek vagy fedél alatt.

b) jégverés ellen mindenféle terményekre nézt, a megállapított kárnak teljes megtérítésével;

c) az emberi életre nézt, é. p. mindenféle tüke, — kiruházás, — és évjáradék biztosítások iránt, minden lehető változatban.

A további szó- és írásbeli felvilágosítások megadására, valamint a biztosítási ajánlatok felvétele és a biztosítási kötvény kiadása iránt, a lehető legolcsóbb biztosítási díj mellett ajánkozik.

A pesti biztosító intézet ügynöksége Brassóban **Sachs J. H.**

Az iroda a Klastromutczában 13 szám alatt az 1. emeletben van.

## Dr. Miller

## moha-növény nedve.

Több orvosi tekintélyek és magányok bizonyítványai által mint elismert hatású szer a légeső és tüdő hurutos taghártya bántalmaiban. Nehéz szinte mellrepszító köhögéseknél, több évekig tartott rekedtségnél, göresős köhögésnél és a gyermekeknel előforduló számárhurutnál, kütűntetésben részesült.

Ezen szer még kezdődő tüdővész ellen is a legkötűnőbb sikerrel használtatott.

Egy eredeti tégely ára használati utosítással együtt 50 kr. o. é.

Található Brassóban gyógyszerész Jekelius Ferdinándnál, Duschoiu J. kereskedésében, Kugler Ede Ó-Brassói és J. Miller halpiaczi gyógyszerárban. Csikszeredán Leicht F. Déés Kremer J. Fogaras Megay J. Gyergyó-Szt.-Miklós Fröhlich N. Szebenben Sill M. Hosszu faluban Jekelius A. Kézdi-Vásárhelyt Lukács F. Kolozsvárt Dr. Hinz Gy. és Binder H. Nagy Enyeden Horváth F. S.-Sz.-Györgyön Benkő és Csutak. Földvárt Folbert F. gyógyszerárjaikban. (20.) 1—0.

☞ **Helybeli előfizetőinket** fölkérjük, hogy példányukat vitessék el a szerkesztőségből, mert a kihordókkal nem tudunk boldogulni. Már négygyel tettünk kísérleteket s még sem tudunk szétküldeni pontosan egy számot sem. A lap készen van mindig kedden és pénteken d. u. 2 órára. — Ellenőrzési jegyeket mellékelünk. Szerk.